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BERTRAND RUSSELL: A SMALL COLLECTION 
INCLUDING THREE SIGNED COPIES 

 
‘Ray Monk relates Wittgenstein’s humorous suggestion that all of Russell’s books 
should be bound in two colours, “those dealing with mathematical logic in red – and 
all students of philosophy should read them; those dealing with ethics and politics in 
blue – and no one should be allowed to read them” (Monk 2000, p. 278).  Others, 
such as Peter Stone, have argued that … “Whatever one thinks of Russell’s politics, 
he was one of the few public figures in the west to stand against capitalism without 
succumbing to illusions about Stalinist Russia. If for no other reason than this, Russell 
deserves some credit for his political instincts” (2003, p. 85).  
 
‘How is the ordinary reader to decide between such conflicting evaluations?  
 
‘Regardless of his many particular contributions, Russell’s lasting reputation has also 
benefited significantly from his constant willingness to abandon unsupported theories 
and outdated beliefs. To his great credit, when new evidence presented itself, Russell 
was always among the first to take it into account: “Against my will, in the course of 
my travels, the belief that everything worth knowing was known at Cambridge 
gradually wore off. In this respect,” says Russell, “my travels were very useful to me” 
(1967, p.133)’ (A. Irvine, SEP). 



 
 

1 RUSSELL, Bertrand. The Philosophy of Bergson … with a reply by H. 
Wildon Carr … and a rejoinder … Cambridge, Bowes and Bowes, 1914. 

 
8vo, pp. [ii], 36, [ii]; original printed wrappers.   £100 
 
First British edition; expanded version of a work originally published in 1912 in Chicago by 
the Open Court Publishing Company.  Blackwell & Ruja A11.2a; Martin 110.06. 
 

 
2 RUSSELL, Bertrand.  Justice in War-Time.  Chicago & London, Open 

Court, 1917. 

 
8vo, pp. xvii, [1] contents, 229, [1] blank, [8] advertisement leaves; a clean copy in 
the original publisher’s cloth, spine lettered gilt.   £30 
 
Second American edition.  Blackwell & Ruja A15.2a; Martin 158.03. 
 
 

3 RUSSELL, Bertrand. Introduction to Mathematical Philosophy. London 
[and] New York, George Allen & Unwin [and] Macmillan & Co., 1919. 

 



8vo, pp. viii, 208; publisher’s cloth, ownership inscription of George B. Phillips to 
front free endpaper.   £300 
 
First edition, American issue (see Macmillan on the spine), one of only 260 copies imported.  
Blackwell & Ruja A30.1b; Martin 191.02. 
 
 

4 RUSSELL, Bertrand.  The Practice and Theory of Bolshevism.  London, 
George Allen & Unwin, 1920. 

 
8vo, pp. 188, [4] advertisements; publisher’s cloth, a very good copy.   £100 
 
First edition.  Blackwell & Ruja A34.1a; Martin 207.01. 
 
 

5 RUSSELL, Bertrand. The Analysis of Mind.  London [and] New York, 
George Allen & Unwin [and] Macmillan Company, 1921. 

 
8vo, pp. 310, [2] advertisements; publisher’s cloth, spine lettered gilt.   £300 
 
First edition, American issue, one of 260 copies.  Blackwell & Ruja A35.1b; Martin 213.02.  
 
 

6 RUSSELL, Bertrand. A Free Man’s Worship.  Portland, Maine, Thomas Bird 
Mosher, 1923. 

 
8vo, pp. xviii, 28, [8]; publisher’s printed boards, in original slip case.   £100 
 
First separate edition; first published in 1918 as part of Mysticism and Logic.  Blackwell & 
Ruja A44.1a; Martin 036.06. 
 
 

7 RUSSELL, Bertrand. What Can a Free Man Worship?  Girard, Kansas, 
Haldeman-Julius Publications, [1927]. 

 
8vo, pp. 32; pamphlet, wire-stitched in the original (beige) printed wrappers.   £30 
 
Second separate American edition.  Blackwell & Ruja A44.2a; Martin 036.08. 
 
 

8 RUSSELL, Bertrand. Why I Am Not a Christian.  Girard, Kansas, 
Haldeman-Julius Publications, 1929. 

 
12mo, pp. 32; pamphlet, wire-stitched in the original printed wrappers.   £20 
 
First American edition; ‘Little Blue Book’ 1372.  Blackwell & Ruja A53.2b; Martin 314.05. 
 
 



9 RUSSELL, Bertrand. Marriage and Morals.  London, George Allen & 
Unwin, 1929. 

 
8vo, pp. 254, [2]; publisher’s cloth in dust-jacket with plastic wrap; very good copy.  
 £100 
 
First  edition.  Blackwell & Ruja A59.la; Martin 347.02. 
 
 

10 RUSSELL, Bertrand. Marriage and Morals.  New York, Horace Liveright, 
1929. 

 
8vo, pp. [vi], 320; publisher’s cloth, joints cracked but firm, spine ends worn and 
chipped, internally clean; signed by Bertrand Russell on front endpaper.   £300 
 
First American edition.  Blackwell and Ruja A59.2a; Martin 347.01. 
 

 

11 RUSSELL, Bertrand. A Liberal View of Divorce.  Girard, Kansas, 
Haldeman-Julius Publications, [1931]. 

 
8vo, pp. 32, wire-stitched in the original (cream) printed wrappers.   £20 
 
First separate American edition.  ‘Little Blue Book 1582’.  Blackwell & Ruja C30.03 (and see 
A161); Martin 346.00 (as 1929). 
 



 

12 RUSSELL, Bertrand. An Inquiry into Meaning and Truth.  London, George 
Allen & Unwin, 1940. 

 
8vo, pp. 352; publisher’s cloth in dust-jacket, slightly chipped at spine; ownership 
inscription of W. F. R. Hardie to the front free endpaper.   £130 
 
First British edition.  William James Lectures for 1940.  Hardie was a classicist, philosopher 
and academic. He was President of Corpus Christi College, Oxford, from 1950 to 1969.  
Blackwell & Ruja A73.2a; Martin 455.02. 
 

 
 

13 RUSSELL, Bertrand. How to Become a Philosopher ... How to Become a 
Logician ... How to Become a Mathematician. Girard, Kansas, Haldeman-
Julius Publications, 1942. 

 
8vo, pp. 40; pamphlet, wire-stitched in the original (green) printed wrappers, some 
staining, minor holes to the back cover.  £30 
 
First edition; from the “How-To” Series (nos. 7, 8, 9).  Blackwell and Ruja A75.1a; Martin  
474.01/475.01/476.01. 
 
 
 



14 RUSSELL, Bertrand. Physics and Experience. The Henry Sidwick Lectures 
delivered at Newnham College, Cambridge 10 November 1945.  Cambridge, 
University Press, 1946. 

 
8vo, pp. 26 [2]; original (grey) printed wrappers.   £30 
 
First edition.  Blackwell & Ruja A80.1a; Martin 512.01. 
 
 

15 RUSSELL, Bertrand. Towards World Government.  [London, The New 
Commonwealth, 1948]. 

 
8vo, pp. 12; wire-stitched in the original printed wrappers.   £50 
 
First separate edition; first published as ‘International Government’ in The New 
Commonwealth, 9 (January, 1948).  Blackwell & Ruja A82.1a; not in Martin. 
 
 

16 RUSSELL, Bertrand. The Philosophy of Logical Atomism.  [Minnesota, 
Department of Philosophy, 1949]. 

 
4to, pp. [iv], 64 [last leaf blank]; wire-stitched in the original printed wrappers with 
glued cloth-band spine; mimeographed on both sides.   £50 
 
First separate edition of lectures delivered in 1918, originally published as series of articles in 
the Monist between 1918–19.  Blackwell and Ruja A86.1a; Martin 178.03. 
 
 

17 RUSSELL, Bertrand. Am I an Atheist or an Agnostic?  Girard, Kansas, 
Haldeman-Julius Publications, 1950. 

 
8vo, pp. 32; pamphlet, wire-stitched in the original (maroon) printed wrappers; 
contributions pp. 4-5; 6-7.   £30 
 
Reprint of a speech made at the annual dinner of the Rationalist Press Organisation, London, 
20th May, 1949.  See Blackwell & Ruja C49.16; Martin 553.01. 
 
 

18 RUSSELL, Bertrand. Why Communism must Fail. London, The Batchworth 
Press, 1951. 

 
8vo, pp. 40; pamphlet, in cloth retaining the original printed wrappers, contribution 
pp. 7-12.   £30 
 
First British edition.  Blackwell and Ruja B101.1a; not in Martin.  
 
 



19 RUSSELL, Bertrand.  The Impact of Science on Society.  New York, 
Columbia University Press, 1951. 

 
8vo, pp. [2] blank, 64, [2] blank; a clean copy in original publisher’s cloth with dust-
jacket.   £100 
 
First edition.  Blackwell & Ruja A88.1a; Martin 583.00. 
 

 

20 RUSSELL, Bertrand.  Unpopular Essays.  New York, Simon and Schuster, n. 
d. [1951]. 

 
8vo, pp. [x], 175, [1] blank, [1] ‘About the Author’, [1]; paperback, ownership 
inscription to the front cover.   £30 
 
First American edition; the first impression appeared in publisher’s cloth.  Blackwell and 
Ruja A87.2b. 
 

 

21 RUSSELL, Bertrand. The Good Citizen’s Alphabet.  London, Gaberbocchus 
Press, 1953. 

 
8vo, pp. [56]; publisher’s cloth in dust-jacket with plastic wrap, copiously illustrated 
on coloured grounds by Franciszka Themerson; signed by Bertrand Russell on title- 
page verso.   £450 



 
First edition, limited issue on hand-made paper, numbered 59/100.  Blackwell & Ruja 
A95.1a; Martin 598.01. 
 
 

22 RUSSELL, Bertrand. The Analysis of Matter.  New York, Dover Publications 
Inc., 1954. 

 
8vo, pp. [xvi], 408; publisher’s cloth, dust jacket (small chip); with a new introduction 
by L. E. Denonn.   £50 
 
First British edition, American impression. Blackwell & Ruja A54.1c; Martin 315.04. 
 
 

23 RUSSELL, Bertrand. History of Western Philosophy and its Connection 
with Political and Social Circumstances from the Earliest Times to the 
Present Day.  London, Readers’ Union with Allen & Unwin, 1954. 

 
8vo, pp. 916; publisher’s cloth.   £35 
 
Reprint for the Readers’ Union of one of Russell’s most popular books, first published in 
1945.  Blackwell and Ruja A79.2g; Martin 504. 
 
 

24 RUSSELL, Bertrand. Mysticism and Logic and Other Essays.  Garden City, 
New York, Anchor Books Doubleday & Co. Inc., 1957. 

 
8vo, pp. 226, [4] advertisements; paperback, ownership inscription to front cover; 
earlier preface.   £20 
 
First American edition paperbound of a work first published in 1918.  Blackwell & Ruja 
A28.3a; Martin 172.12. 
 
 
 

25 RUSSELL, Bertrand. Portraits from Memory and other Essays.  London, 
Readers’ Union [and] George Allen & Unwin, 1958.  

 
8vo, pp. vi, 242; publisher’s cloth in dust-jacket.   £30 
 
Second British edition of a work first published in 1956.  Blackwell & Ruja A102.3a; Martin 
617. 
 
 

26 RUSSELL, Bertrand. The Good Citizen’s Alphabet.  New York, 
Philosophical Library, 1958. 

 
8vo, pp. [64]; publisher’s cloth in dust-jacket; illustrated on plain ground.   £30 
 
First American edition.   Blackwell & Ruja A95.2a; Martin 598.02. 



 
 
 

27 RUSSELL, Bertrand. The Will to Doubt.  New York, Wisdom Library, a 
division of Philosophical Library, n.d  [c. 1958]. 

 
8vo, pp. 126, [2]; paperback.   £30 
 
First American edition, subsequent impression, paperbound issue probably 1958; originally 
appeared under the title Let the People Think (London, 1941).  Blackwell and Ruja A74.2b; 
Martin 638. 
 
 

28 RUSSELL, Bertrand. My Philosophical Development.  London, George Allen 
& Unwin, 1959.  

 
8vo, pp. 280; publisher’s cloth in dust-jacket, signed by Bertrand Russell on title- 
page; includes a study by Alan Wood.   £400 
 
First British edition.  Blackwell and Ruja A109.1a; Martin 648.01. 
 
 

29 RUSSELL, Bertrand. My Philosophical Development.  London, George Allen 
& Unwin, 1959.  

 
8vo, pp. 280; publisher’s cloth in dust-jacket.   £50 
 
First edition; includes a study by Alan Wood.  Blackwell and Ruja A109.1a; Martin 
648.01. 
 
 

30 RUSSELL, Bertrand. Education and the Good Life.  New York, Avon Book, 
[n.d. 1950s?]. 

 
8vo, pp. 192; paperback, with ownership inscription to front free endpaper.   £20 
 
Second American edition paperbound of a work originally entitled On Education, Especially 
in Early Childhood (London, 1926).  Blackwell and Ruja A51.3a.; Martin 308.03. 
 
 

31 RUSSELL, Bertrand. Power. A New Social Analysis.  London, Unwin Books, 
1960. 

 
8vo, pp. 206, [2] advertisements; paperback.   £20 
 
Second British edition, paperbound.  Blackwell & Ruja A72.4a; Martin 436.10. 
 
 



32 RUSSELL, Bertrand. Our Knowledge of the External World as a Field for 
Scientific Method in Philosophy.  New York, The New American Library 
Mentor, 1960. 

 
8vo, pp. vii, [iii], 11-192; paperback.   £20 
 
Third American edition: first Mentor Pocket edition.  Blackwell and Ruja A12.4a;  Martin 
133.12. 
 
 

33 RUSSELL, Bertrand. Bertrand Russell Speaks his Mind.  New York, Bard 
Books Avon, 1960. 

 
8vo, pp. 144; paperback.   £20 
 
Second American edition paperbound.  Blackwell and Ruja 112.2a; Martin 655.03/.04. 
 
 

34 RUSSELL, Bertrand. Accidental War. Some Dangers in the 1960s. The 
Mershon Report.  Oxford, The Campaign in Oxford University for Nuclear 
Disarmament [and] London, Housmans, [1962]. 

 
8vo, pp. 24; pamphlet, wire-stitched in the original printed wrappers, contribution pp. 
3-4.   £30 
 
First edition.  Blackwell & Ruja B155.1a. 
 
 

35 RUSSELL, Bertrand. Essays in Skepticism.  New York, Wisdom Library, 
Division of Philsophical Library, [1962]. 

 
8vo, pp. [vi], 90; publisher’s cloth in scuffed dust-jacket, with publication date 
stamped on front free end-paper.   £50 
 
First edition, second impression, of a new collection.  Blackwell and Ruja A126.1b; Martin  
331.13. 
 
 

36 RUSSELL, Bertrand. Unarmed Victory.  New York, Simon and Schuster, 
1963. 

 
8vo, pp. [ii], 155, [3 blank]; publisher’s cloth in dust-jacket.   £50 
 
First American edition.  Blackwell and Ruja A127.3a; Martin 668.02. 
 
 



37 [RUSSELL Bertrand, and William WARBEY.]  Vietnam and Laos surveys 
by Bertrand Russell and William Warbey.  London, The Movement for 
Cultural Freedom, [1964]. 

 
8vo, pp. 14; wire-stitched in the original printed pictorial wrappers (inside back with 
text).    £50 
 
A reprint of War and Atrocity in Vietnam from ‘Views’, London, no. 4 (Spring 1964).  
Blackwell and Ruja C64.26a. 
 
 

38 RUSSELL, Bertrand. On the Philosophy of Science.  Indianapolis/New 
York/Kansas City, Library of the Liberal Arts, Bobbs-Merril Co., Inc., 1965. 

 
8vo, pp. xxviii, 232, [4 advertisements]; paperback.   £50 
 
First edition.  Blackwell and Ruja A133.1a; Martin 672.00. 
 
 

39 GOTTSCHALK, Herbert.  Bertrand Russell: a Life. Translated from the 
German by Edward Fitzgerald.  [London], John Baker, 1965. 

 
8vo, pp. 128, plate; publisher’s cloth in dust-jacket.    £30 
 
First British edition.  Martin SL18. 
 
 

40 RUSSELL, Bertrand. Danger in South-East Asia ...  London, [ Bertrand 
Russell Peace Foundation, 1965]. 

 
Slim 4to; leaflet, two leaves.   £30 
 
First separate edition.  First appeared under the title ‘U.S Has Shocked Mankind’ in the Daily 
Worker, London, 27th March 1965.  Blackwell and Ruja A135.1a; Martin see 678.03/4; see 
Blackwell and Ruja C65.16. 
 
 
 
41 RUSSELL, Bertrand.  German Social Democracy.  London, George Allen 

and Unwin, 1965. 
 
8vo, pp. xii, 184; publisher’s cloth in dust-jacket, ownership inscription to the flyleaf.  
 £40 
 
New edition, second impression; with new author’s preface.  Blackwell & Ruja A2.1b; Martin 
007.02. 
 
 



42 RUSSELL, Bertrand. Appeal to the American Conscience.  [London, 
Bertrand Russell Peace Foundation, 1966]. 

  
4to, pp [iv]; leaflet, four leaves, single sheet folded thrice vertically, front illustration.
 £30 
 
First separate edition; originally published in World Outlook (July 1966) by the Bertrand 
Russell Peace Foundation, London (see Martin).   Blackwell and Ruja A139.1a; Martin 
674.02. 
 
 

43 [FEINBERG, Barry, et al.]  A Detailed Catalogue of the Archives of 
Bertrand Russell.  London, Continuum, 1967. 

 
4to, pp. 344, 1 plate; publisher’s cloth with plastic wrap.   £300 
 
First edition; numbered 250/300.  Blackwell & Ruja B191.1a. 
 
 

44 [Publisher’s publicity flyer for] Against the Crime of Silence. [O’Hare Books, 
Flanders, NJ, 1968]. 

 
8vo, pp. [ii], ix, [i] blank, 3 (numbered 3 [sic]-5), [1] blank; wire-stitched in the self-
wrappers.   £20 
 
Includes contents summary of Against the Crime of Silence, and contribution pp. 3-5. See 
Blackwell & Ruja B199. 
 
 
 

45 [Publisher’s publicity flyer for] The Tribunal.  New York, Kraus Reprint, 
[1970]. 

 
8vo, pp. [4]; leaflet, two leaves, with a sample facsimile of the text from no. 90 as 
advertised on p. [3].   £20 
 
Not in Blackwell & Ruja. 
 
 
46 RUSSELL, Bertrand.  The Tribunal.  Numbers 1-182.  March 8th, 1916 – 

January 8th 1920.  New York, Kraus Reprint Co, 1970. 
 
Quarto, pp. x, 1004, [2] blank; a clean copy in original publisher’s cloth, in original 
box.   £200 
 
Reprint of  The Tribunal, published originally during the First World War and to which 
Russell made various contributions.  Not in Blackwell and Ruja. 
 
 



47 RUSSELL, Bertrand. A Message from Bertrand Russell to the International 
Conference of Parliamentarians in Cairo. February 1970  [Cairo, n.p., 1970].  

 
8vo, pp. [ii], 4, [2]; pamphlet, wire-stitched in the original printed wrappers.   £20 
 
First separate United Arab Republic edition in English, first published in newspapers around 
the world, often as ‘Bertrand Russell’s Last Public Statement’ or ‘Bertrand Russell’s Last 
Message’.  Blackwell and Ruja A150.1a (see C70.01). 
 
 
 

48 SLATER,  John G.  One Hundred Years of Bertrand Russell– An Appraisal.  
University College Public Lecture Series, 1971-1972. 

 
Folio, pp. 32, [1] advertising leaf; pamphlet in original paper wrappers.   £50 
 
First edition. 
 
 

49 RUSSELL, Bertrand. My Own Philosophy. A New Essay. Hamilton, Ontario, 
McMaster University Library Press, 1972. 

 
8vo, pp. 32; pamphlet, wire-stitched in the original printed wrappers.   £30 
 
First Canadian edition, numbered as 122 of 600.  Blackwell & Ruja A152.1a; Martin 699.00. 
 
 

50 AYER, A. J.  Russell.  London, Fontana/Collins, n.d [1972]. 

 
8vo, pp. 152, [8 with advertisements]; paperback; some ink underlining and 
ownership inscription to the half-title.   £20 
 
First paperbound British edition.  Martin SL35. 
 
 

51 FARLEY, Christopher, and David HODGSON.  The Life of Bertrand 
Russell in pictures and in his own words.  London, Spokesman, 1972. 

 
Folio, pp. 94, [2 with biography]; paperbound, copiously illustrated.   £20 
 
First edition.  Blackwell & Ruja H164. 
 
 

52 RUSSELL, Bertrand. Everything you always wanted to know about the 
Middle East Conflict * * but were afraid to ask.  [Brooklyn, The Middle East 
Coordinating Committee, 1973]. 

 
Slim 8vo, pp. [12]; leaflet, single sheet vertically folded in half, then again twice.  £30 



 

First American edition.  Not in Blackwell and Ruja or Martin. 
 
 

53 RUSSELL, Bertrand. The Art of Philosophizing and other Essays.  Totowa, 
New Jersey, Littlefield, Adams & Co., 1974. 

 
8vo, pp. 120; paperback.     £20 
 
Second edition.  Blackwell & Ruja A75.2b; Martin 685. 
 
 

54 [RUSSELL, Bertrand].  [Test pages for the Collected Papers].  Cambridge, 
Cambridge University Press, [1974]. 

 
8vo, pp. [8]; leaflet, 4 leaves.   £20 
 
These leaves were printed in Cambridge University Press’ tender for the collected 
papers. 
 
 

55 [MORRELL, Ottoline.]  Lady Ottoline’s Album … London, Michael Joseph, 
1976. 

 
Large 8vo, pp. vii, [i], 117, [1]; quarter-cloth publisher’s boards in dust-jacket.   £50 
 
First British edition. 
 
 

56 RUSSELL, Bertrand. An Atheist’s Bertrand Russell [edited by Jon Garth 
Murray].  Austin, American Atheist’s Press, 1980. 

 
8vo, pp. [iv], 50, [4 advertisements]; wire-stitched in the original printed wrappers.  
 £60 
 
First edition. Blackwell and Ruja A159.  
 
 

57 CLARK, Ronald.  Bertrand Russell and his World.  London, Thames & 
Hudson, 1981. 

 
Large 8vo, pp. 127, [1 blank]; plate; publisher’s boards in dust-jacket.   £20 
 
First British edition.  Blackwell & Ruja H540.1. 
 
 

58 [UNIVERSITY OF TORONTO LIBRARY].  Bertrand Russell Polymath. 
An exhibition of books, pamphlets, and ephemera from the collection of 



Professor John G. Slater, November 1982 – January 22, 1983. [Toronto], 
Thomas Fisher Rare Book Library, [1982]. 

 
4to, pp. [ii], 30; reneotyped; wire-stitched in the original printed illustrated wrappers.   
 £20 
 
First edition. 
 
 

59 [RUSSELL, Bertrand].  REDPATH, Ann.  Living Philosophies.  Mankato, 
Creative Education, 1985. 

 
8vo, pp. [35]; a clean copy in original publisher’s cloth with dust-jacket.   £100 
 
First separate printing of an article first published in The Forum in 1929.  See Blackwell & 
Ruja B50.1. 
 
 
 

60 SIMPSON, Evan.  A McMaster Treasure:  The Bertrand Russell Papers.  
[Ontario, Faculty of Humanities, McMaster University], n. d. 

 
Folio, pp. 11; pamphlet in original paper wrappers.  £20 
 
 
 



 


